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50

Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr
Félévre ■ ■ ■
Negyedévre. .
Egy hóra .

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
Blatt.)

DEBRBCZEN
1 DEBRECZEN1 ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELENT NÄPOKHIOT PENTTEE és VASARUAE KIVÉTiXÉVEC,

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alkd 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sore 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz, 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az állami anyakönyvvezetés.
— A javaslat hiányai. —

Örömmel üdvözöltük az egyházpoli­
tikai javas átok két elsejének megjelené­
sét, mert ebben komoly jelét látjuk an­
nak, hogy a törvényhozás végre hozzá­
fogott az egyházpolitikai programra meg­
valósításához s ezzel a felekezeti viszá­
lyok által feldúlt magyar társadalom bé­
kéjének helyreállításához.

De éppen azért, mert azon elvet, 
hogy az anyakönyvvezetés állami fel­
adat, örömmel látjuk a megvalósuláshoz 
közeledni s mert belátjuk, hogy úgy tár­
sadalmi és politikai életünkre nagy fontos­
ságú, hogy az anyakönyvekben foglalt 
tények bejegyzései hitelesek legyenek, 
nem fojthatjuk el aggodalmainkat azon 
gyökeres hibák láttára, melyek elég na­
gyok arra, hogy az egész intézmény si­
kerét meghiúsítsák.

Az anyakönyvek eddigi egyházi ve­
zetése lehet, hogy itt-ott hiányos volt, 
ámbár azok a hírek, amelyeket az álla­
mi anyakönyvvezetés behozataláért küz­
dők akkor terjesztettek, mikor ez az ügy 
még csak az előkészítő vita stádiumá­
ban volt, túlzottak. De ha az állami 
anyakönyvek vezetése ezen javaslat sze­
rint vitetik keresztül, úgy aligha lesz al­
kalmunk az anyakönyvek pontossága és 
hitelessége tekintetében haladást regiszt­
rálni.

Az a lidércz, amely mindig lenyű­
gözve tart bennünket, valahányszor bél- 
állapotaink megszilárdításával komolyan 
akarunk foglalkozni, de amely rögtön 
pehelykönnyűvé válik, ha a vezérkar uj 
honmentő eszméinek megvalósítására kér 
pénzt; ez a lidércz, a pénzügyi viszo­
nyok takarékosságot parancsoló termé­
szete, ennek a rég várt javaslatnak is 
nyakát szegte.

Nincs pénz és ezért veszélyeztették 
az eg "sz állami anyakönyvvezetés intéz­
ményének értékét. Mert lehet-e képzelni, 
hogy 150 frt évi »tiszteletdijjal« ellátott, 
nagy felelősséggel járó s nagy büntelé- 
tésekkel körülhatárolt állást egy olyan 
nagy városban, mint Debreczen, elvállalja 
valaki? és lehet-e képzelni, hogy ha el­
vállalja valaki azok közül, akiket erre a 
törvény kényszerit, ezért a 150 írtért 
azzal a lelkiismeretességgel teljesítse fel­
adatát, amint azt a dolog természete 
megkívánná? Azt hisszük, hogy ma sok-

kalüobban tudják méltányolni a szol- 
gáltojiks és ellenszolgáltatás egyensúlyát, 
hogy ^Xm ily csekély értékért oly nagy 
muqká-t*! el vállaljanak.

Bejei szemben csak egy érvet le­
hetne .felhozni s ez az, hogy az állam 
itt & anyakönyvvezető közegek hazaíl- 
ságára hivatkozik s ebből kifolyólag vár 
tőlük olyan munkát, melyet méltányosan 
meg nem fizet. Csakhogy ez helytelen 
felfogás, mert lehet ugyan, hogy lesznek 
nehányan, akik ebből kiindulva lelkiis­
meretesen teljesitik kötelességüket, de 
ilyen eshetőségre s olyan közegekre, a 
kik kötelességeiket félig-meddig nobile 
officziumuak tekintik, egy oly fontos és 
közhitelű nyilvános könyv vezetését 
amilyen az anyakönyv, rábízni nem lehet.

Ami pedig a helyetteseknek kilátásba 
helyezett s »legmagasabb számítással« 
30 frtra tett tiszteletdijat illeti, arról jobb 
nem is szólni. Mert ez az összeg annyira 
jelentéktelen, hogy alig hisszük, hogy 
akadjon értelmes irni és olvasni tudó 
ember, aki ez összegért ezt az állást el­
vállalja. Úgy látszik, a javaslat tervezői 
igen jelentéktelen és csekély időt igénybe 
vevő munkának képzelték az anyakönyv- 
vezetést, amelyet azután, ha a 150 frt 
tiszteletdij másokat el nem csábit, a szol- 
gabiró vagy a jegyző nyakába lehet 
sózni. Pedig nem igy van. Eltévesztett 
dolognak tartjuk, hogy a szolgabiráknak 
és jegyzőknek, kiknek ma annyi dolguk, 
hogy csak a legnagyobb felületességgel 
végezhetik el, még ezt a nagy gondot 
igénylő és fontos munkát is nyakába 
sózzák.

Azt is jelentékeny momentumnak 
tartjuk ezen kérdés tágyalásánál, vájjon 
nem volna-e helyes módozatról gondos­
kodni arra nézve, hogy az anyakönyv­
vezető közvetlen tanúja legyen mindazon 
tényeknek, amelyeket az anyakönyvben 
konstatál; mert csak igy nevezhetjük 
feljegyzéseit igazán hiteleseknek. Az arra 
kötelezettek által tett bejelentések és a 
velük felvett jegyzőkönyvek számtalan 
veszélyes misztifikáczióra fognak alkal­
mat nyújtani,melyek ellen a büntetőtörvény 
nyel való fenyegetés oltalmat nem nyújt.

Áltelában a javaslat, bármily öröm­
mel üdvözöltük annak megjelenését, azon 
hatást tette reánk, mintha annak ter­
vezői a hosszú vajúdási idő daczára sem 
fogták volna fel teljes mértékben, hogy 
mily fontos dolog az, a minek szabá­
lyozását megkísértették s nem fordi-

A „ItEWtEIM“ TÁMAJA.

toltak reá nagyobb gondot, mint a marha- 
járlatok alakszerűségeire.

Országgyűlés.
A kópviselöház ülése ápr. 27-én.

A képviselőház csütörtöki ülésében az 
elnök bejelentette, hogy Miklós Ödön lemon­
dott képviselői állásáról. A lemondás indoka 
az, hogy Miklós Ödönt kinevezték a föld- 
mivelésügyi minisztériumba államtitkárnak, az 
elnök azonban — a szokás ellenére — erről 
nem tett említést.

Napirenden volt a tanítói illet­
mények szabályozásáról szóló törvényja­
vaslat, mely azonban a képviselőház tagjait 
úgy látszik — nem nagyon érdekli. Főleg a 
kormánypárt tanúsít nagy közönyösséget e 
fontos kérdés iránt, úgy hogy a szónokok mind 
az ellenzék soraiból kerültek ki, de ezek is 
csak egy nagyon szűk körnek beszéltek. Egye­
dül Hock János volt képes megtörni a ház 
apathiáját, eszmékben gazdag beszédével, a 
mely mindvégig lebilincselte a ház figyelmét. 
A nemzeti kultúra és a magyar államiság 
szempontjából bírálta a törvényjavaslatot, a 
melynek intézkedéseit egyik irányban sem ta­
lálta kielégítőnek. Követelte, hogy a fizetési 
minimum legalább 400 írtban állapíttassák 
meg, valamint, hogy az állam szigorú ellen­
őrzést gyakoroljon a felekezeti iskolák fölött 
és ne segélyezzen olyan iskolát, a melyekben 
államellenes szellem uralkodik, a nagyhatású 
beszédet az ellenzék zajos helyesléssel fogadta 
és a szónokot számosán üdvözölték.

Az első szónok Kovács Albert volt, 
a ki a törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadta ugyan, de kilátásba helyezte, hogy a 
részletes tárgyalás során több módosítást fog 
előterjeszteni. Az egyik alternativ intézkedést 
állapit meg, hogy bizonyos esetekben vagy se­
gélyezzék a felekezeti iskolát, vagyr állítsanak 
helyette állami iskolát ; a másik arra vonat­
kozik, hogy a fegyelmi eljárást a felekezeti 
iskolákkal szemben a felekezeti hatóságok gya­
koroljak ugyan, de államellenes üzelmek eseté­
ben az államot illesse a fegyelmi jog ; a har­
madik módosítás pedig abból áll, hogy a mi­
nimum föltétlenül 400 frt legyen. Ha ezek a 
módosítások nem fogadtatnának el, szóló és 
pártja a harmadik olvasásnál nem szavazzák 
meg a törvényjavaslatot.

Hock János után Bartók Lajos szó­
lalt fel igen lelkesen a néptanítók érdekében 
és csatlakozott Hock János, valamint Kovács 
Albert fejtegetéseihez, végül pedig B a b ó Emil 
mondott egy hazafias szellemű beszédet a sző­
nyegen levő tárgyról.

A vitát folytatják.

A képviselöház ülése ápril 28-án.

A képviselőházban tegnap folytattak a 
tanítói fizetésről szóló törvényjavaslatot.

Ellene szólották Bánó József, Sági 
Zsigmond és S i m a Ferencz.

Mellette Schwarcz Gyula, Berze- 
v i c z y Albert és Polónyi Géza szó­
lották, utóbbi nagy hatással festette az ezer­
nyi tanító nyomorát, a kiknek borbély­

kodással és kapálással kell keresni kenye­
rüket.

Az egységes állami néptanitási s ingyenes 
népoktatási javaslatot pártolja.

Lukács Béla és W e k e r 1 e Sándor 
miniszterek feleltek ezután a múltkor hozzá­
juk intézett interpellácziókra.

Hétfőn nem lesz ülése a képviselőház­
nak, mert számos helyen megyegyülést tar­
tanak.

A tanítók küldöttsége a függet­
lenségi körben Budapest, ápril 27. A 
magyarországi tanítók országos bizottságának 
küldöttsége Lakits Vendel elnöklete alatt, ma 
este a függetlenségi körben tisztelgett — meg­
köszönve, hogy a párt állást foglalt a 600 fo­
rintos minimum mellett s e mellett kérve, 
hogy a 300 frtos minimumnak újból törvény­
be igtatása felett névszerinti szavazást kérje­
nek. Eötvös Károly azt felelte, hogy min­
dig megtesz mindent a függetlenségi párt a 
hazai tanítóság érdekében ; biztatta őket ki­
tartásra ; tudatta a küldöttséggel, hogy a név­
szerinti szavazás kérését elhatározták. A ta­
nítóságnak módjában lesz megismerni a kép­
viselők közül azokat, a kik szivükön hordják 
a tanítók ügyét.

József Ágost főherczeg s a 
rPróbaházasság«. Nem tudja az ember, 
bosszankodjék-e vagy kaczagjon a fölött, a mit 
a legmagasabb katonai körök elkövetnek már 
a »Próbaházassággal“ s az abban előforduló 
ártatlan Kossuth-kupléval. A legújabb hallatlan 
injuriát ez ügyben a »M. H.« jelenti a kö­
vetkezőkben : József Ágost főherczeg jelen volt 
Pozsonyban a katonáéktól annyira gyűlölt 
»Próbaházasságft előadásán. — József Ágost 
táviratilag kért tanácsot atyjától, hogy meg­
nézheti e azt a darabot, melytől a katonasá­
got eltiltották ? Az apa erre a kérdésre »igen- 

I nel« válaszolt s igy történt, hogy a színház 
közönsége a páholyban ott látta József Ágost 
főherczeget. Az ifjú főherczeg polgári ruhában 
nézte végig az előadást, mert, ha mint katona 
jelent volna meg a színházban, összeütközésbe 
jött volna a katonákra nézve kibocsátott tila­
lommal.Annak az örvendetes ténynek azonban, 
hogy a főherczeg nem restelte a Kossuth- 
kuplét meghallgatni, káros következménye volt 
a főherczeg segédtisztjére, Szirmay huszár- 
főhadnagyra. Szirmayt ugyanis felmentették a 
főherczeg körül teljesített szolgálat alól és Po­
zsonyból áthelyezték más helyőrséghez.

BELFÖLD.
A király Budapesten. A király —

mint táviratilag már jeleztük — május hó 
3-án Budapestre érkezik. Másnap a vérmezőn 
szemlét tart a helyőrség fölött. — ő Felsége 
ezúttal több napig marad a magyar székvá­
rosban.

A régi és az uj államtitkár. A
hivatalos lap jelenti, hogy a király Fejér Mik­
lós földmivelésügyi államtitkárt saját kérelmé­
re fölmentette állásától s utódjául Miklós Ödön 
országgyűlési képviselőt nevezte ki. A búcsú­
zó államtitkár a Szent-István-rend középke­
resztjét viszi magával buzgó és kitűnő szol­
gálat i jutalmául.

Mezei vázlatok.
Irta : Bay Ilona.

(Folytatás és vége.)
A gép elején a zsákosok várják üres 

zsákjaikkal a kicsépelt magot, a telt zsáko­
kat aztán serényen bekötözik, mázsára teszik 
és magtárba szállítják A gép karcsú, fekete 
pléh kazánjából bodor füst felleg száll a ma­
gasba, a fűtők a gép-kemencze izzó parázsát 
igazgatják s a gépfürész siketitő horzsolással 
apróra szilánkolja a fűtéshez egybe hordott 
fahasábokat.

— Ne Daru, hők ! kiáltja a kis béres és 
a vasabroncsos, vizes hordókkal megrakott 
ökör szekérrel a forró lokomativ vaskos de­
rekához fordul A gép csapja alatt állott ká­
dat friss vízzel töltik meg.

A géppel átellenes irányban, keresztbe 
font karokkal, széles karimás szalma-kalap­
jában a gépész ügyel a munkára. A mozdony 
zakatol, a vaskerékre vont széles gyeplő-szij 
serényen hajlong. — Az asztagon mozgás tá­
mad, a dobon álió leányok kaczagva vison- 
gatnak ; fönn az asztagon, a kévehányó legé­
nyek egyikének villája hegyére kis egérke 
akadt s a pajkos fin azt dobta a leányok közé. 
Egyszer a gép éles füttye harsány hangon

szünetet jelez és mintegy varázsütésre a mun­
kának vége szakad, a fehérnép a kazán meleg 
vízzel telt kádjában mosakodik, a gépész-fiuk 
egyike hátulról a feeskendő-gép-csövét nyitja 
meg. A hideg zuhanytól ázott leányok tréfás 
szidalmakkal tova szaladnak. — A falu poé­
tája, egy már őszbe csavarodott ember, a falu 
kedvencze, az árnyékban heverésző leányok­
kal évddik, bokáját össze csapja ; mosolygó 
feleségére kacsingat, azzal ingujját fölgyüri és 
harsány hangon kiáltja :

— Hé Maris 1 Mérkőzzünk, melyikünk 
erősebb ! — azzal a falu legkitermettebb leá­
nyát ölbe kapja.

A rátartó leány a kellemetlen öleléstől 
húzódik, három vidám czimborája a birkózó 
Jankó bátya oldala mellé sompolyodik és a 
hetvenkedő falu poétája karjába csimpasz­
kodnak ; azalatt a harmadik pajkos leány 
Jankó lábát hátra kapja s a meglepetett em­
ber a törekkel behintett puha talajon, a de­
lelő közönség hangos kaczaja közt végig 
zuhan. A gazdák a szárazságról panaszkodnak, 
a természet kedvelő a gyönyörű őszi napok- 
nek örül. — A nyájas kék égen verőfény 
özönlik el, az enyhe őszi légben egy-egy ké­
sői lepke röppen el.

A kukoricza földeken a barna naprafor­
gók csüggedt köröndjei fáradtan földre néznek, 
az árkok szélén a csipkerózsák piros gyümöl­
csei, a vadszőlő, szederindáktól átfont kökény

cserjék kék bogyói a természet közeledő pi­
henését hirdetik. A letört kukoriczák garma­
dái mellett tüzek^ gyuládnak s a mosolygó füst- 
felkők, a messze ‘láthatáron karcsú kék ősz 
lopok gyanánt emelkednek. A kukoricza török 
a tűz körül guggolva, fanyársakon, barna ke­
nyérszeletekre csepegtetve szalonnát pörköl­
nek s a lemenő nap lila-hamvas felhő palást­
jából vissza néz, halvány fénye sárgás szín­
nel vonja be a láthatárt. A kerülő házból pi­
ros kendős, kurta kék ruhában, meztelen lá­
bakkal ifjú leány jött ki, utána egy szelíd kis 
borjú bőgve ballagott, a kis árvát a leány ne­
velte fel, azért olyan kezes. A hátas földolda­
lon a juhász legény heverész, tilinkója hangja 
összeolvad a barna csacsitól a zöld érbe leve­
zetett juhnyáj kolompjával és a közeli faluból 
az esti harangszó egyöntetű lassú kongással 
rezdül át a környéken.

A földeket szántó, boronáló béresek közt 
riadalom támad, mindenik ott hagyja ekéjét, 
és a földeken szerte szaladgálnak. A rögöktől 
alig megkülömböztethető apró jószágot tovább 
üldözik.

— Megvan! — kiáltja a béresek kö­
zül egy, és a hosszú hajszától lihegve a min­
den izében reszkető süldő nyulacskát, hátulsó 
lábainál fogva társaihoz viszi.

— Mekora szép kövér Ízes pecsenyéje 
lesz ma kendnek, — mondák a többiek ka­
czagva. *

Hajnal után van az idő, a fonó leányok 
bálja vígan folyik.

A katonaságból nemrég hazatért biró 
fia áll ki, karján a falu legbájosabb rózsája 
mosolyog.

— A lelkemadta beh büszke, pedig a két 
orczájánál egyebe nincs, — suttogták a koma 
asszonyok, de oly hangon, hogy a gazdag le­
gény meghallhassa.

A legény sötét pillantást vetett a rágal­
mazó asszonyokra, és a szép leányt szorosab­
ban karolta át; a czigány prímáshoz oda 
szólott:

— Hé more ! a nótámat húzzad 1
A nóta rázendül, és a barna legény a 

nótát dalolva, a tánczolók utána dalolják :
Ha büszke büszke 
Van neki mire,
Van neki barna szeretője!

A nagy zajra a szoba sarkában szundi­
káló Lidi fölriadt, álmosan körül nézett, első 
tekintettel a kastélyt, a mezőt, az aratási 
mozgalmat, a cséplő gépet, majd a béresektől 
elfogott nyulacskát kereste.

— Hisz én ama képeket csak álmomban 
láttam, — rebegte Lidi maga elé, és felállt, a 
szobából észrevétlen osont ki, s a szürkület­
ben haza felé sietett.

:
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Aradmegye az egyházpolitika 
mellett. Arad, ápr. 27. Aradmegye mar né­
pes közgyűlése nagy

!előShenvese„g0beskztlt a kormány javaslata el­

len Végre óriási többséggel bizalmat szava­
zott a gyűlés a kormánynak. _____ ...

KÜLFÖLD.
Bécsi lapok — a magyar egy­

házpolitikáról. A bécsi lapok közül a i- 
beralis sajtó, (köztük a Neue t. Presse) e 
kesedéssel üdvözli a magyar ^***"1^ 
javaslatokat. Az osztrák kormány laPja*> ( j 
a Presse) óvatosan szól a javaslatokról, a 
klerikális Vaterland heves támadást intéz e 
lenük A Vaterland czikke így végződik .

‘„Magyarországon a keresztenyseg me 
nem sülyedt annyira, hogy ejavaslatokba fog 
lalt erkölcsi szégyent ellentáUás nélkül tűrje.«

(lS1 C™rivi lem=nA„. » -érne, ka,,-
nai javastatok sorsa olyan válság elé jutott, 
arnelvnek nincs megoldása. Gapnv 1 gro 
dalmi kanczellár magánbeszélgetés; közben ki­
jelentette, hogy a katonai javaslatokat a b
dalmi kormány vissza fogja vonni. A biroda 
mi gvülést sem fogja ezek szerint a császár 
feloszlatni. Ellenben Cuprivi lemondása biz 
tosra várható, minthogy nem tudta beváltan, 
a katonai javaslatokra vonatkozolag 
r»7ászárnak adott Ígéreteit. _Merénylet Gladstone ellen. (?) 
London April 28. Itt az a hír volt elterjedve, 
hogy az elmúlt éjjel Gladstone ellen merény- 
, *: Vnvpttek el. — A hír forrását arra lehet 
visszavezetni, hogy egy őrült Gladstone Jaká- 
sa közelében a Dowmngstreetben revol„e , 
lövöldözött abban az időben, a mikor Glads 
tone a parlamentből haza szoko“ l.er“ ;.,A let 
test letartóztatták és délelőtt hihallgattáfo^

A czár veres útja. A
Oroszország déli vidékén tartott útjában Char­
kow közelében több ezer paraszt gyűlt össze 
a vasúti sinek mentén, hogy nyomorúság > 
helyzetükön a czár segítséget kikérjek. a 
kérvényező parasztok a sínekre feküdtek. A 
vonat előtt haladó katonaság szét akarta szór­
ni a parasztok tömegét. Ebből iszonyú ver - 
kedés támadt. E közben a vonat átrobogott a 
tömegen s 15 katonát, 42 parasztot elgázolt 
A czárt a véres jelenet borzasztóan meg 
hatotta. .

A reformátusok felirata az egy­
házpolitikai kérdésekről.

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 
miskolczi közgyűlésén elhatározta, hogy az 
egyházpolitikai kérdésekben a kormányhoz tei- 
iratot intéz.

A felirat, — előrebocsátásával annak, 
hogy az ev. ref. egyház teljes bizalommal néz 
a kormány által programmal kitűzött egyház- 
politikai reformok megvalósítása elé, kije- 
uenti, hogy szükségesnek tartja tájékozást 
. yujtani az ev. ref. egyház felfogásáról és 
0 hajtásáról azokban a fontos kérdésekben, 
melyek a ref. egyházat oly nagy mértékben 
érdeklik; — szükségesnek tartja ezt annál 
13 inkább, mert úgy látja, — hogy bizo­
nyos homály, — sőt félre értés uralkodik 
arra nézve,' hogy a hazai protestánsok az 
1868. Lili. 1. ez. módosításáról minként gon­
dolkodnak.

A protestánsok és az igaz szabadelvüség, 
igy szól a felirat, eleitől fogva egy utón halad­
nak, azért nincs kifogásunk ellene, ha az állam 
az elkereszteléseknél előforduló törvénysértés­
nek a polgári anyakönyvelés behozásával 
akar véget vetni, szívesen látjuk, — ha a 
házassági jog kellő rendezése czéljából — 
a mihez való jogát készséggel ismerjük — 
be akarja hozni a kötelező polgári házassá­
got, a méltányosság követelményének tartjuk, 
hogy a zsidó vallásnak alakilag még hiányzó 
recepciója megtörténjék, a szadelvüség köve­
telményének tekintjük, — hogy a vallássza­
badság a lehető legtökéletesebben megva­
lósíttassák : ellenben súlyos — aggoda­
lommal látnok, ha ezen reformokkal kapcso­
latosan az 1868. évi t ez. módosítása, főként 
ezen törvény 12. §-ának eltörlése lenne czélba 
véve.

fentartását óhajtjuk, nem véljük hogy ellen­
kezésbe jönnénk a vállásszabadsagról nyíl 
vánitott saját nézetünkkel, mert a szőnyegen 
levő egyházpolitikai programú, a ur-ho“f"s 
vallásnak ez országban élvezett hata hm áUá 
sát nem is érinü és ezen minden hatalommal 
rendelkező egyház ellenébon a többi gyengébb 
felekezeteket védelem nélkül hagyni s a fele 
kezetek közti viszonyokat rendező t0I7eny 
megbolygatni nem lehet czélja az ország béké­
jét és fejlődését igazán akaró kormánynak; 
de nem hiszük azt sem, hogy a szabadság­
nak tehát a vallásszabadságnak követelmé­
nye’ volna az, hogy a vegyes házasságból szü­
letett gyermekek vallásának megállapításánál 
az állam teljesen érintetlenül hagyja a szülék­
nek u n. természetes jogát, sőt azt hisszük, 
hogy éppen itt áll az,hogy »summum jus, sum­
ma injuria«, mert midőn különböző felekezetek­
hez tartozó szülök vannak arra hivatva, 
hogy gyermekeik vallási nevelése iránt meg­
állapodásra jussanak, nem egyes honpolgár 
személyes szabadságáról, — hanem két fél­
nek jogáró1, és ellentétes érdekéről van szó, 
_ oly összeütközésről, mely elintézést igé­
nyel ; lehet-e jobb módját gondolni az elinté­
zésnek, mintha a törvény állít fel egy állan­
dó formát, melyet tudva és akarva fogad el 
mindenki, midőn vegyes házasságra lep.

Azon erős meggyőződésben, hogy ev. rét. 
egyházkerületünk közgyűlésének ezen őszinte 
véleménynyilvánítása a szőnyegen való egy­
házpolitikai kérdésekben az eszmék tisztázását 
csak elősegíti s a kormányt hazánk békessé­
gének s jólétének előmozdítására irányuló te­
vékenységében kívánságairól, iránveszmenye- 
inkről tájékoztatja — igy csak jóra vezetheti , 
ezen felterjesztésünket azon tiszteletteljes Ki­
jelentéssel rekesztjük be, hogy bizalommal fo­
gadja ugyan egyházkerületünk a kormánynak 
az egyházpolitikai téren kilátásba helyezett 
szabadelvű intézkedéseit, de ezek mellett kér­
jük a kormányt, hogy az országgyűlés elé ter­
jesztendő törvényjavaslatait akként méltóztas- 
sék megoldani, hogy a czélba vett reformok 
mellett az 1868. tcz. és tőleg annak 12. i;-sa 
teljes épségben fentartassék.

Határidő-naptár.
Apr. 29. Markovits-ünnepély a főiskolában.
Apr 30 Iparos ifjúság betegsegélyző pénztára- 

nak megalakítása.
Apr. 30. Presbyteri közgyűlés.
Máj. 2. Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő 

társulat közgyűlése a városháza nagytermében. D. u. 
4 ó.akor.

Máj. 4. A katonai zenekar hangversenye a tűz­
kár osultak javára.

Máj. 6 Kereskedő ifjak dalestélye a Margit- 
fürdőben.

Május 11. A tornaegylet gyalogversenye.
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga­

dóban.
Májuá 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Juu. 20—24, Éretlségi vizsgálatok a főiskolá­

juk. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.

.allUi bonyodalomba
orpdő felháborodásában használta, a. . •
K 21 S ának alkalmazása szempontjából pe-
L különösen azt. hogy vádlottra papi állá- 
Inai fogva »« etiri.i «■«* l«8k,,ebb

m<r,e, Xtta “S”egg”° 8 Óra fajban 10« Mit

Steell, hogy egyik alkalmazol.
"kirí felhozni az üzletbe s a mint a benz.nta 
ninezében lámpa mellett egyik edénybő a má- 
p!"C ”Lrta áttölteni, a benzin tüzet fogott s 

Ín lángban állott a p.ncze, A tűzoltók 
[eiefon által értesültek a vészről s a tűz szín­
hely éré siettek s a tüzet, melyet már az uz- 
■ alkalmazottak a nélkül is eilocsoltak, tel 
jesen lokalizálták. Jelentékeny kár nem történt 
csak egyik segéd szenvedett kézén égési
btiket* Gazd&sz-majális. Meghívó a deb- 
reczeni magy. kir. gazdasági tanintézet hall-
„atói által 1893. évi május no 17-ik napján
a nagyerdői ,,Dobos-pavillon«-an, segélyegyle- 
‘iük javára rendezendő teljesen zártkörű gaz SÄs». BOkessy J„o. b. elnök. Botor 
Ödön b. alelnök. Reé István, b. alelnok. Ga- 
csáry Károly, b. pénztárnok. Lipcsey Árpád, 
bizottsági ellenőr. - Andrejka Károly, 
Békéssy” Gvula, Csapó István, Fischer Károly, 
Hortváth Kálmán, Kálmánczhey holtán, Kiss 
Albert Kövessy Ferencz, Mandics Endre,Mihály- 
M«j LsezlO, Mocsäry Dé„=, No,«,. M-í",
Papp János, Pákh Kálmán, Pihssv Béla, Sag- 
hy Kálmán, Szassaráth Ferencz, Szilassy I» 
vln, Szűcs János, Szűcs Vilmos, Varga Géza, 
Zinnern Oszkár rendező bizottsági tagok. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek csak a meghí­
vó előmutatása mellett válthatók Szent-Kirayi 
Tivadar és if). Gyürky Sándor urak üzletében 
és este a pénztárnál. Belépti-jegy szemeljen 
ként 1 forint ; család-jegy 3 forint. Felulfize- 
tések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. Hölgyek és urak keretnek ut- 
czai öltözeiben megjeleni.

* Egyház. A debreczem ev. rét. egy 
ház tanácstermében 1893-ik évi ápr. bő 30-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. 
Tárgy : adópénztárnok választása, a javaslat 
tárgyában létrejött egyházmegyei határozat, 
vallástanári állomás, Komáromi-fele házaste­
lek eladás és egyén fontos folvo ügyek.

* Nyíregyházán — mint levelezőnk
itia — ápril 27-én csütörtökön este ismét tűz 
•olt A közöshadseregbeli uj huszár-kaszárnya- 

. A lb„olbal sikerült ki-

a társulatunk iránt érdeklődőket ezennel meg­
hívom. Debreczen 1893 April 28. Pólor Ele­
mér főjegyző.

* Örömhír a füstölő világnak.
A füstölni szerető népség kétség kívül megö-
— Hl nnnolr O VlimDU' mit Q T ülüfő

Éppen ezen pont az, mely tiszáninneni 
egyházkerületi közgyűlésünk előtt ezen egy­
házunkra és a felekezetek közti viszonyok 
rendezésére — oly sarkalatos törvénynek, 
az 1868. Lili. t. cz.-nek teljes épségben 
való további fenlartására nézve a nagymélt. 
miniszterelnök úrhoz intézett, — ezen tisz­
teletteljes feliratunk — legfontosabb okát 
képezi.

Mi ezen törvénynek változatlan fen tartá­
sához, a kormány által czélbavett s általunk 
is szívesen üdvözölt egyházpolitikai reformok 
törvénynyé válla esetén is szilárdan ragasz- 
godunk, — mert ebben látjuk a vallási béke 
háborítatlan fentartásának egyik — Jf8" 
erősebb támaszát. — Ezen törvények eltör­
lése felforgatná hazánkban a felekezetkozi 
viszonyoknak azon rendezését, mely százados 
nehéz küzdelmek után e törvény a a 
nyert végleges megállapodást, mely a
vegyes házassági kontraverziák alapos meg­
szüntetésével oltalmat biztosit egyházunk ré- 
szére i1-

Midőn ezen 1868: 53. t ez. változatlan

Benedek János költeményei,
melyek »Tábor-tüzek« czim alatt jelentek meg, 
elhagyták a sajtót. Az értékes versköttei, mely 
bizonyára méltó feltűnést fog kelteni a fővá­
rosi sajtóban is, részleten fogunk foglalkozni. 
Most egyelőre csak annyit jegyzőnk meg, hogy 
a díszes kiállítású s Dr. Bakonyi Samunak 
ajánlott kötet ára 1 frt s megrendelhető szer­
zőnél Budapesten. (Teréz-körut, 32.)

* Botrány a temetőben. Közöltük 
anak idejében, hogy Görgényi Jenő, volt deb- 
reczeni róm. kath. káplán közfelháborodásra 
szolgáltatott alkalmat, midőn egy refomátus 
nővel vegyes házasságban élő polgár róm. 
kath. valláson volt gyermekét, a r. kath. egy­
ház szertartásai szerint a czegléd-utczai re­
formátus temetőbe temettette, hol már hat 
gyermeke nyugodott. Még csak az utolsó ka­
pavágások hiányzottak, a midőn nevezett káp­
lán észrevette, hogy a sir végébe nem keresz­
tet, hanem fejfát állítanak. Ekkor harsány han­
tion odakiáltott: >M it akarnak., o > an
karót dög melléis 3 z 0 k 1 a k ®.J1 Y-h'U 
Majd az apát elökerittetve; a nagyobb részben 
reformátusokból álló gyülekezet hallatára 
kérdőre vonta, hogy: ez alól 3 ar6 ‘ü 
hagyan várja gyermekének feltámadását ? s o- 
hanem fognak feltámadni azok, a 
kik nem kereszt alatt nyugosznak ! Az eset foly­
tán Görgényi Jenő káplán,-ak.t egyház, elöl­
járósága csakhamar más helyre tett át — a 
bíróság elé került. A helyb. ktr. törvényszék 
a B T K. 191. §-ába ütköző vallás és annak 
szabad gyakorlata ellen elkövetett vétség miatt 
Görgényi Jenőt bűnösnek mondotta ki, s 14 
napi fogházra és 20 frt pénzbüntetésre Ítélte.
_ A kir. tábla a napokban foglalkozott, ez

ügygyei, S Ilieronymi Béla kir. Ítélőtáblái bíró 
előadása mellett annyiban változtatta meg a 
kir. törvényszék Ítéletét, hogy vádlottat a B. 
T, K. 191. §-ba ütköző vétség helyett, a K. 
b’. T. K. 51.§-ába ütköző vallás és annak sza­
bad gyakorlata elleni kihágásban mondotta ki 
bűnösnek és büntetését a K. B. T. K. 21. §- 
ának alkalmazásává behajthatlanság esetén 5 
napi elzárással helyettesi t’e n d ö 50 
írtban állapította meg. A büntetés ki­

volt. A KOZOSnauseieguvu uj .............. -. .
ban egy istálló égett le. A lovakat sikerült ki­
szabadítani. Szerdán 26-án a nagy orosi ut- 
czán evy nádasház fedele alól egy tüzes rongy 
csomót” húztak ki. Megvizsgálva a rongycso­
mót, abban egy tözes üszköt találtak

* Színház. Tegnapelőtt az „Ideg e n- 
n ő-vel kezdte meg P. M árkus Emília
névy estére terjedő vendégszereplését. Tegnap 
Dumas Sándor »C 1 e m e n c e a u-jában ra- 
svogtatta művészetét, melynek Dobrovszka lzája 
bravour szerepe Mindkét este közepes szá­
mú közönség nézte végig az előadásokat. Ma 
a „Frou-frou“, holnap a „Thermidor; keru 
színre P. Markus Emíliával. A holnapi előa­
dással egyszermint véget ér a szín-idény 
A szinidény haldoklását mutatja azon korul 
mény, hogy még P. Márkus Emília, e,nagy es 
igazi művésznő se képes már telt hazat

Hä

Stsäsääo«:

rNépdaa| űjfalusitöl. 2. Honfi bu=, Hmm 
tői. 3 Bordal „Bánkbán« ez. operából, Erkel 
tői, énekli Vértessy Kálmán ur Rácz K 
zenekara kísérete mellett 4. Népdal Tó h ói 
Kezdete 9 órakor. Belépti-díj 1 frt. Partol° a
gok szabad jegyeiket használhatják. A pártoló 
tagok szabad jegyeiket este a pénztáinál át 
vehetik. A meghívó kívánatra elömutatando.

* Kedélyes mulatságra gyűltek 
össze többen tegnapután a «Halápi csárdá«-ba. 
Bornyász a vendéglő helyiség tulajdono 
sa rendezte a mulatságot, melyre Debreczem 
bői többeket meghívott. Kizónáztak a murír 
városunk előkelőségei közül is szép számmal. 
A kedélyes kirándulást a jelenvoltak nem egy 
könnyén feledik. Bornyász páratlan vendég­
szeretete, jó bora s nagybográcsban fózott bá- 
ránytokány a legkitűnőbb hangulatot vará­
zsolta a mulatságra, mely csak fokozódott, mi­
kor megjelentek a »barna« fiuk s »száraztá­
juknak« négy kis húrjával igyekeztek kulti- 
válni a magyar-dal zenét. A mulatságról a 10 
órai vonattal tértek haza. Remélhetőleg a ha­
lápi csárda kedvelt mulató hely lesz, majd a 
nyáron s többen fognak kimenekülni a városi 
zajból, pár óráig fesztelenül szórakozni, mu­
latni. . ...

* A főiskolai magyar irodalmi 
önképző társulat, havonta rendezni szo­
kott nyilvános közgyűlését ápril hó 30-án d. 
u. 4 órakor a 6-ik számú akadémiai teremben 
a következő tárgysorozattal tartja meg. Ko­
moly szavalat: Lencz Géza 3 th-tól. Felo va­
sás: Szűcs Sándor 1 jh.-tól. Komoly szavalat. 
Diószegi Mihály 4 th.-tól. Felolvasás : Potor 
Elemér 4 th.-tól. Vigszavalat : Fehér Gyula 1 
th.-tól. Melyet midőn a városi közönségnek 
tudomására hozni szerencsém van, a gyűlésre

A iusioini bzeituu népség Kétség Kívül megö- 
rül annak a hírnek, mit a „Telefon Hírmondó“ 
mondott el, amelynek a veleje az, hogy a szi­
var Magyarországon olcsóbb lesz.
Nem most, hanem akkor, ha a ma már vég­
napjait élő forint és krajezár teljesen lejárja 
magát Wekerle úgy véli, hogy a fillér idején 
a szivareladás csökkenne, mert az, aki ma 
például könnyen ad kilencz krajezárt egy re- 
gaiitászért, az majd gondolkozóba esik, ha a- 
zért a szivarért tizennyolez fillért kérnek, da­
czára annak, hogy az érték a régi marad. E 
mellett még azt is hiszi W ekerle. hogy ha a 
szivarok olcsóbbak lesznek, az esetben sokkal 
több szivart fogyasztanak, a mint a zóna óta 
összehasonlithatlanul többen utaznak.

* Debreczeni induló. Hóra Ferencz
helybeli hegedü-tanitó, a tűzoltó zenekar volt 
karmestere, sikerült indulót irt, melyet rövid 
időn több müve fog követni. Ajánljuk a zene­
szerzeményeket a zenekedvelő közönség figyel­
mébe. ..

* Uj tiszti kardbojt. 0 felsége a ki­
rály a májusi előléptetések alkalmával Hirsch 
Miklós debreczeni lakos építkezési vállalkozót 
tartalékos hadnagygyá nevezte ki s szolgálat­
tételre a 39. gyalogezredbe osztotta be.

* Sótahangverseny Holnap a Mar- 
git-fürdő nagytermében a következő műsorral 
tartja meg a katonai-zenekar szokásos séta­
hangversenyét. 1. Induló. 2. Nyitány »Zampa« 
operából, Heroldtól 3. »Tavaszi gyerek« ke­
ringő, Waldteufeltől. 4. Dal, Waltertöl 5. Egy­
veleg »Lohengrin« operából Wagnertől. 6. »Fül- 
mile és fürj conezert«. Polka Czapektöl. 7. 
Részlet a »Gyöngy halász« operából, Bisettől 
8. »Az emanczipált«, polkamazur Strausztói 9. 
Egyveleg Millöcker »Szegény Jouathán«-jából.

* Főúri esküvő. Báró Fejérváry 
Imre, a honvédelmi miniszter fia, ma reggel 
esküdött örök hűséget S z i 1 a s s y Laura 
kisasszonynak, gr. Dégenfeld József főispán 
sógornőjének a helybeli ev. ref. nagytemplom­
ban. Az esketést K. T ó t h Kálmán ev. ref. 
lelkész végezte, ki megható szép beszédet tar­
tott, figyelmeztette az iiju párt a szerelem- 
nyujtolta igaz boldogság áldásaira. A szív re­
ható beszédei ima követte, majd a vőlegény 
és menyasszony esküje, mely után az orgona 
hangjai mellett vonult ki a díszes násznép és 
közönség a templomból. A szertartás magyar 
szokás szerint folyt le ; Kardos Kálmán, 
Baranyamegye főispánja vezette a nászt a 
násznagyok szokásos felvirágozott és e
pántlikázott botjával ; vőlegény és vőfélyek dísz-
magyarban jelentek meg s br. t e j er \
Géza honvédelmi miniszter kivételével,
alkalomra is osztrák tábornoki egyenruháját vehe 
föl diszmagyarba öltöztek a násznp
tagjai. Násznagyok voltak : Gr. Degenfol^i i. és 
Kardos Kálmán baranyai főispán, vőfélyé 8 
Dégenfeld Ottó huszárhadnagy, Szilas 
la, Károly és Ferencz, nyoszo yo 8 ■
De^enfeld Anna és Laura, Szilassy Kata‘a . 
Ea kisasszonyok. Az esküvőn nagyszámmal 
voltak jelen a Dégenfeld, Fejérváry és Szi- 
lassy családok tagjai. Az ifjú pár a várme­
gyeház dísztermében felszolgáltatott reggeli 
után a déli vonattal Budapestre utazott innen 
a napokban Schweiczba mennek nászúira.

* Május elseje. Hagyományos tavasz,
ünnepet ül holnapután) az egész emberiség.
A természet ujja születésének . una®Peib 
szabadba sietne mindenki, ha jó ídó volna. 
Zenével ébresztik fel korán réggé a sxunja- 
dót ; zene, dal példázza, hogy uj eleire eb 
redt fü, fa, virág. Hanem, ha a hideg, szara 
időjárás nem fog megváltozni, lehet hogy n 
gyón szomorúan hajtjuk le fejünket a tavasz, 
a nyár, az ősz végével.

* Esküvő. S z e n d r e í Mihály, Lesz- 
kay színtársulatának tehetséges 
oltárhoz Barcs Arankát, a társulat énekesnő 
nőjét. Tanuk voltak, a vőlegény részéről L 
kay András igazgató, a menyasszony részért
Kepe^Géza.fl. szeleg borougós időre éb­
redtünk a mai nap reggelén. Tegnap a leg^ 
legebb tavaszi napok egyike '°U' b fej 
szélvihar támadt s éjjel a külsőségeken 
sebb esőzések is voltak.

* Tanszerkiállitás. Május ho
a tanszerkiállitás tárgyában gyűlés tartan 
városháza nagytermében. 1Älr „ jövő

* Az állami tisztviselők a jo 
hó 11-én a városháza nagytermében g^. 
fognak tartani. E gyűlésen a fizete f -áki
törvényjavaslatból folyólag kére^'fftozatu ° v’á- 
hogy Debreczen a negyedik rangfokoza 
rosok közzé emeltessék.

* Újabb tűz, Ma délelölt 10 óra
mester-uteza végén a kM-utczán e8. tt kj 
dálkodó háztulajdonos padlásán tűz meg
A tűzoltók gyorsan kivonultak ce ,izál. 
érkeztek, a tüzet a háziak teljesen lo 
ták. Kár nem történt. . a

* Nyári helyiség. A * bárány «^ ^
vendéglő tulajdonosa a szent-anna ,izóv,ai
csinos nyári helyiséget csináltatott, ««83 ^
a vendéglő területére. A mu ato > f0iya- 
sokan járnak ki s remélhetőleg a 1) 
mán nagyon látogatott lesz. Nnevvárad

* Nagyvárad kölcsöne. .gzerjnti
törvényhatósága hosszas vita utaa vá-
szavazással 31 szóval 27 ellen elfogadta

rosi kölcsönök konverzi-1 
pesti kereskedelmi bank I 
rint a felveedő kölca 
1.660,000 frt. Névleges ti 
kr, annuitás 83, 194 frtj 
96.75°/o árfolyamú sajat 
félévenkint utólagosan el 
fizetendő 4.85", 0 annuitáj

— Az első tue
intézet, mely cselédelhelv 
kötve s a mi derék hard 
mannak a tulajdona lak:| 
héten már sas-uteza 16 
»Két galamb« ez. hírnév 
Persze, hogy az öreg »Ej 
zik s az előfizetési pél 
Reméljük, hogy az uj o| 
válik úgy az intézetnek. I 
Sinay Sámuel jó bírj 
irodáját .ugyanazon házhal 
helyezi át. Ajánljuk a kJ

* Hélyiség válj 
kát f. é. május 1-sö j 
335/6. S7-. házunk ulczaj 
széhe helyezzük át. Ipart 
hitelintézet igazgatóságai

* LAKÁS-VÁI
csém a nagyérdemű ke 
juttatni, miszerint a táj 
számú házától lakásod 
1-től kezdve főtér 2i3| 
megyeház mellett, dr. Tj 
ben. helyezem at. — iq 
érdekelteket, hogy tovl 
mukkal és pártfogásukkj 
lássanak. - Maradok I 
Béresy Mihályné, III 
lésznő. I

Nyersselyem Bal 
más kelméket öltönyön» 
jobb fajtájúnkat is — vaj 
színes selyemkelméket íj
frt 65 krig — sima, koj 
tázott és damaszolt stj 
egy 240 fajtában és i 
árnyalatban) szállít: pó 
Henneberg G (cs kir. u 
gyára Zürichben. Mintái 
detnek. Svájc zba ezunz 
levelezőlapokra 5 kros

(10)

TÖRVÉ1 
Modern Lear.

alakjai, a kik mindenö 
keiknek, sem a Gonerj 
az apai szeretetet rul 
vissza, nem haltak mél 
tűsben járnak és pró/ 
már, de föltámadnak 1 
ar volt gróf Gallo Mic 
nyolez éves aggastyán .j 
litott a nápolyi rend- 
szolgálattevő tisztet, 
fia bántalmazásai eile 
bér arczán kék foltok > 
össze volt verve, hogy 
bán megállani. Előad 
gróf Gallo I ülöp máj 
több pedig fojtogatni f 
gette, hogy megöli. h:d 
tenni a lábát a ház 
még mindig az őri 
a rendőrtisztviselő aj 

a jegyzőkönyvet fölve 
tolta fejét az asztalra] 
volna. A tisztviselő 
kezdte, de hiába volt I 
ott halt meg a rendi 
czolás kiderítette, htj 
következtében állt b- 
Nápolyban általánosai 
aznap elfogták.

Debreca

Het|

1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs 
1 mm. Borsó sz 
1 mm. Lencse 
1 mm. Bab fehl 
1 mm. Köles ka 
1 zsák Burgonya 
100 kiló Szalon] 
100 kiló Háj

Sertés. Felhajta 
32.172 drb.

Arak: Sovány­
tól egy évesig 12—2^ 
évesig 24—32 írtig, 
írtig. Öreg sovány 4.1 
kilója 46—50 krajczl 

Irányzat: élénk]
Ma

Marha. Felhajtat
darab.
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rosi kölcsönök konverziója tárgyában a buda 
°sti kereskedelmi bank ajánlatát, mely sze- Z, „ felveedő kölcsön készpénzösszege

1 660000 frt. Névleges tőke : 1.715,348 írt 84 
kr annuitás 83, 194 frt 42 kr, elszámolandó 
96.1ő°L árfolyamú saját kötelezőiben 50 évre, 
félévenkint utólagosan esedékes részletekben 
fizetendő 4.85°/, annuitás mellett.

_ Az első tudakozó és közvetítő
intézet, melv cselédelhelyezéssel is egybe van 
kötve s a mi derék barátunk Zicherman Her- 
mannak a tulajdona, lakást változtat. Aj ovo 
héten már sas-uteza 16 sz. a. lesz, a hol 
,Két galamb« ez. hírneves vendéglő is van. 
Persze, hogy az öreg »Értesítő < is oda; kol o 
zik s az előfizetési pénzek oda küldendők 
Reméljük, hogy az uj otthon csak előnyére 
válik ugv az intézetnek, mint a gazdanak.
Sinay Sámuel jó hírnevű közvetítő pe g 
irodáját-ugyanazon házba, de Szécheny.-utezara 
helyezi át Ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Helyiség változtatás. Pénztárun­
kat f. é. május 1-sö napjával csapő-utczai 
335/6 sz. házunk ulczai emeleti jobb felőli r - 
szébe helyezzük át. Iparegvesiileti takarék és 
hitelintézet igazgatósága.

* LAKÁS-VÁLTOZAS. Van szeren­
csém a nagyérdemű közönségnek tudomására 
juttatni, miszerint a takarekpénztar 21-*8-dik 
számú házától lakásomat a jövő május hó 
1-től kezdve főtér 2130-dik számú házba a 
megyeház mellett, dr. Tihanyi-féle házzal szem­
ben helyezem át. - ahol is kérem a tisztelt 
érdekelteket, hogy továbbra is becses^ bi.
mukkal és pártfogásukkal megt.sz.eln méltó2
tassanak. - Maradok legószintébb tisztelettel 
Béresy Mihályné, 11. kerületi várost szü­
lésznő. .

Nversaelyem Batisztruhákra alkal­
mas kelméket öltönyönként 10 frt 50 krert es 
jobb fajtájúnkat is - vaíamint feketek feher; és 
színes selvemkelméket meterenkint 45 krtol II 
frt 65 kriq — sima, koczkázott, csíkozott, min­
tázott és damaszolt stb. minőségben (min - 
pav 240 fajtában és 2000 kiilömbozó szín s 
árnyalatban) szállít: póstabér és vámmentesen 
Henneberg G. (cskir. udvari szállító) selyem- 
qvára Zürichben. Minták póstafordulóval kul 
detnek Svájczba czimzett levelekre 10 kros es 
levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(10) ________

törvényszék
Modern Lear. Sem a Lear királyok 

alakjai, a kik mindeneket odaadják gyerme­
keiknek, sem a Gonerilek és Regánok, a kik 
az apai szeretetet rut hálátlansággal fizetik 
vissza, nem haltak még ki egészen. Más kön­
tösben járnak és prózában beszélnek ugyan 
már de föltámadnak néha. Ilyen modern Le­
ar volt gróf Gallo Michele, egy nyolczvan- 
nvolcz éves aggastyán, a ki e hó 15-én beál­
lított a nápolvi rendőrséghez és arra kerte a 
szolgálattevő ’ tisztet, hogy védelmezze meg 
fia bántalmazásai ellen. A szegény öreg em­
ber arczán kék foltok látszottak és annyira 
össze volt verve, hogy alig volt képes a lá­
bán megállani. Előadta, hogy egyetlen fia, 
arúf Gallo Fülöp már régóta uti-ven, legu­
tóbb pedig fojtogatni kezdte és azzal fenye­
gette, hogv megöli, ha még egyszer át meri 
tenni a lábát a ház küszöbén, a mely pedig 
még mindig az öreg grófé volt. Mialatt 
a rendőrtisztviselő a szerencsétlen emberrel 

a jegyzőkönyvet fölvette, az öreg gróf lehaj­
totta fejét az asztalra, mintha aludni akart 
volna. A tisztviselő gyöngéden ébreszgetni 
kezdte, de hiába volt minden. A modern Lear 
ott halt meg a rendőrségi szobában. A bon- 
czolás kiderítette, hogy a halál az ütlegek 
következtében állt be. A vadállati fiút, egy 
Nápolyban általánosan ismert dandyt, még 
aznap elfogták.

Debreczeni piacz.
Debreczen, ápr. 27.

Heti vásár.
(ápr. 11.)

1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér
1 mm. Köles kása ------
1 zsák Burgonya 1.50 frt. mm. 3.00 
100 kiló Szalonna 43.00 47.00
100 kiló Háj 48.00 50.—

Sertés-vásÁP.
(ápr. 11.)

Sertés. Felhajtatott 85,500 drb, eladatott 
32,172 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 12—24 írtig, egy éves egy és fél 
évesig 24—32 írtig. 2 évestől feljebb 32—45 
frtig. Öreg sovány 45—55 írtig. Kövér sertés 
kilója 46—50 krajezár.

Irányzat: élénk.
Marha-vásár.

(ápr. 11.)
Marha. Felhajtatott 7200 drb, eladatott 1750 

darab.

Szerkesztői üsenet.
.Erdőben.« Sok gyönge verset olvastunk már, 

de ennél gyöngébbet aligha olvastunk. Nem okvetle- 
nül szükséges az. hogy mindenki verset írjon.

>A költö werelme«. Affektált érzelem. Már 
pedig verset csak szívből lehet Írni. Különben on még 
a helyes Írással sem ismerős (»tolle«, )>ítob®tK 
hát akkor a legnehezebb dologgal, a költészettel, miért 
erőlködik ?!

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő-- szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu^
(Szerkesztőség és kiadóhivatal toter ibzb j

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
bútorszövetekben,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ara­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR

167.

Az .István1 gőzmalom társulat
gyárt m Anyainak

AEJEGtYZÉKE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

Sörcsarnok megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására juttatni, hogy a Panndnia- 
kivéház helyén berendezett és

Budapest
vArosAhoz czimzett

uj sőrcsarnokomat
holnap, azaz vasárnap í. hó 30-án

Kiss Pista jóhirnevü zenekarának 
közreműködése mellett

ünnepélyesen megnyitom.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kéri tisztelettel
ULIHANN KÁROLY,

a BUDAPEST városához czimzett sör- 
(204.) csarnok tulajdonosa.

Kiadó holtok.
Az „Iparegyesületi 

takarék- és hitelinté­
zet66 tulajdonát képező Csa- 

pó-utezai 3356. sz. házban

Két bolthelyiség 
május 1-től

KIADÓ

Egy üzlethelyiség 
a Sas-utczában

(a Czegléd-utcza közvetlen közelében)
legélénkebb forgalmú ponton

május 1-től kiadó.
(171) Czim a kiadóhivatalban. 4.

(183.)
Az igazgatósAg.

3—3.

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
t. Királyliszt
1. Láugliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

IV Finom korpa zsákkal
ff zsák nélkül 

12 Durva korpa zsákkal .
12. „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve,
A B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. ápr. 28. (1)

100 kiló 
15-80 
15.20 
15.20
14.40 
13.60 
12.80 
12.10
11.40
10.40 
8.80
5.80 
4.40 
4.20 
4 —
3.80 
4.—

Egri sör!

Az egri búr versenytársa!
Az első egri serfőződe

régi, kipróbált kezelősége elhatározta, hogy
sör-gyártmányait,

amelyek nemcsak kiállják, hanem még felül is 
múlják minőségében az úgynevezett .Korona«, 
.Király« és minden másféle söröket,

8 kr. poharanként
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Építési kölcsönök.
A debreczeni első Takarék- 

pénztár városi és kerti 
házak építése czéljából, beke­
belezéssel biztosított és az építés 
előhaladása arányában részié-

bocsátja a n. é.
VlUllUltU-iaoa tii —

fogyasztó közönség rendel- j te]-|)Gn folyósítandó építési köl-
keZeSTovábbá hordókban hektoliterenként, — | cSÖllÖket llVlljt jutányos kamat

vagy üvegekben is elárusittatik. j - fizetési feltételek mellett.
Főképviselő Debreczenben. 1 va

Lovász Dániel
vendéglős.

Bővebb értesítés nyerhető 
az igazgatóságnál.

(187.) 3-3

7.30
5.90
5.40
5.10 
5.50
4.10
5.50 

32.00 
20.00 
22.00

7.00
11.50

Gryenes Lajos
DEBRECZEN, városház épület 

ajAnlja jutAnyos szabott Árban

Női ruhaszöveteket is díszeket
Selyem foulardokat
Tói le, satin

ésegyébbmosókelméket
Nagy raktár:

NAPERNYŐKBEN
Hői, férfi

és gyermek harisnyákban
KÖTŐ ÉS HÍMZŐ PAMUT ÉS SELYMEK 

Jö szabású tűzök 
Női ruhák

elkészíttetését elvállalom.
(162.) 5-?

(201(‘ v v_________________________________ _

% Nagyerdői vendéglő megnyitása! £
Van szerencsém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy

a nagyerdői vendéglőt
1893. évi január 1-én átvettem, azt teljes kényelemmel berendeztem s

1893. évi május elsején
egy elsőrangú zenekar közreműködése mellett

1 ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOM.
1 Május elsején a korai reggeli érákban vUlá.reggelivel és frissen £
n rCjar»oit korona A la pilseni sörrel szolgálhatok. Tt Fögondom lesz arra, hogy mindég tisztán kezelt természetes borokat f 
* tartsak valamint nagy súlyt fektetek jó magyaros konyhára es pontos ki-

sz°lgAbonenseket reggelire, ebédre és vacsorára, valamint kisebb és nagyobb 
társas-étkezéseket mérsékelt árszámitás mellett elfogadok.

Tisztelettel:
Németh András,

vendéglős.
55FFAaAppppp^^
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I meghűlés által keletkezett betegségek legna- 
Ü gyohb része, nagyon könnyen volna mellőzhető 
alkalmas háziszerek azonnali alkalmazása ál- j 

1 tál. A Horgony-Pain-Expeller ilyesetekben aj;

legjobb bedörzsölés,
Hasonló jó eredménynyel használható csúz. > 
köszvény és tagszaggatás, valamint fejfájás, h 
hátfájdalmak, csipőfájdalmak stb. ellen és / 
majdnem minden háztartásban készletben v an. | 
Ezen szer 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros J 
üvegekben majdnem minden gyógyszertárban 
kapható. Minhogy értéktelen utánzatok is lé- j 
teznek, kifejezetten :

a RicMer-féle Horgony-Pain-Expeller
= kérendő.

(478.

Dr. GOTTMANN EDE
Med. universal.

Budapesti és Ischli fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

szí]- és fogbetegségek
gyigjkezelésére,

arany es másnemű törnétek
és mindennemű

HM U FOG AK
készítésére. Opevácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakiki Piacz-utcza 1824. Szikszay-házban. 
W Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) ló.—

Hirdetmény.
A közönség megnyugtatására köz­

hírré tétetik, hogy a nagyméltóságu m. 
kir. belügyminisztérium 660/11.6. 1893. 
sz. a. határozata szerint H.-Böször- 
móny város a »városi« takarék- 
pénztár betéteiért egész vagyo­
nával felelős.

Kell H.-Böszörmény város képvise­
letének 1893. évi márczius hó 5-ik nap­
ján tartott közgyűléséből

Gaal Bertalan s. I Somossy Béla s. k.
jegyző. polgármester.

A betétek után 5°j0 kamat fi­
zettetik; a 10" o kamatadót a
takarékpénztár fizeti; a kamato­
zás a betéteit követő naptól kezdődik.

A „Hajdú-Böszörmény városi 
takarékpénztár“ igagzatósága.

(189) 2—3.

KÖSZÉNKÁTRÁNYT
legjobb minőségben
zsindely-és deszkatetők behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié hosz- 
szabb, továbbá ezulápok melyek a földbe 
ásatnak kerítések s gazdasági esz­
közök befestésére hordókban á 50 
egész 200 kiló sulytartalommal; továbbá 

saját gyártmányú

COAKSOT
(pirszén) kovácsok és lakatosok

részére ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
157. 4—10. DEBRECZENBEN.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

NÖI-RUHASZÖVETEK,
fekíli divatkellék,

színes selymek,
zephirek, batiste, -

ATLASZ-SATIN
MOSÓ-VOlLE-ok.

gyermek felöltök, ruhácskák.
Napernyők.

B KAS SOI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAi
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 16—?

Letét őrzésre
a debr. első Takarékpénztár

megőrzés végett
az erre berendezett tűz- és betörés-mentes 
pánczél helyiségébe elfogad Értékpapíro­
kat. okmányokat, ékszereket: arany 
és eznstnemtieket jutányos feltételek 
mellett.

Bővebb felvilágosítás nyerhető az inté­
zet könyvviteli hivatalában az üzleti órák alatt.

(168.)
Az igazgatóság.

3-3.
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NAGY BÁLINT
szobafestő és mázoló

DEBRECZEN, HATVAN GAKAI-UTCZA 1354.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki, főleg 23 évi folyto­

nos itt működésem alatt velem összeköttetésben volt és levő n. é. közön­
ség becses tudomására juttatni, hogy

szobafestő és mázoló
üzletemet, Hatvan-Garai-utcza 1354. szám alatti saját házamba tettem át; 
hol is mindenkor rendelkezésére állok a t. megrendelőimnek.

Tudatom, hogy dúsan elláttam magam hazai és külföldi mintákkal s 
előnyös összeköttetéseim alapján a szobafestészet és mázolás körébe tar­
tozó összes munkákat a legjutányosabban vállalhatom s a pontos, tartós 
és kiváló munkáért, már múltam is kezességet nyújt.

Köszönve az eddigi szives pártfogást, kérem azt megtartani irányom­
ban jövőre is. Teljes tisztelettel

Nagy Bálint
szobafestő.

XDdXDQCDgO

Máriahilferstrasse 35.
Debreczen

_ _ _ _  DEBRECZEN Föpiacz 1824. am. I föposta szemben.

Nagyérdemű közönség!
Csak néhány hete még, hogy a helybeli piaczon, a m. kir. főposta- és

XXV. évfolyam

labilK ncuaii y neiv_< J Mi. lOpOSta- é
távirda átehenében dúsan berendezett és a legkitűnőbb kelmék
bői készített bécsi férfi-, fiú- és gyermek-ruhagyáram fióküzletét

bejegyzett ezég alatt megnyitottam s máris alkalma lehetett úgy a helybeli 
mint a vidéki közönségnek meggyőződést szerezni arról, hogy gyártmányaim
kitűnősége és minden darabra jegyzett szabott áraim előnyössége csakis 
a vevők javára irányitvák, úgy hogy akár egy gyermek is teljes bizalom 
mai végezheti a bevásárlást.

lüT A tavaszi- és nyári-idényre
a következőket ajánlom becses figyelembevételre úgymint:

férfi öltönyök frt 8.50-től frt 30-ig. 
fiú öltönyök „6. „ „ 20 „
gyermek öltönyök 3. „ „ 15 „
férfi felöltök frt 9. „ „ 30 „
fiú felöltők frt 7. „ „ 15 „
gyermek felöltők 5. „ „ 12 „

Gyártmányaim úgy szilárd munka, mint kifogástalan sza­
básáért számos kiállításon kitüntetésben részesültek és daczára annak, 
hogy csakis jó és tartós szövetekből állíttatnak elő, az árak bámu­
latos olcsók I

Vidékről is lehet megrendelést eszközölni és nem kívántatik 
más, mint az ár és szín megnevezése és egy régibb kabát beküldése, mely 
után egy teljesen kifogástalan ruha fog a megrendelőnek elküldetni.

Üzletemet a helybeli és vidéki közönség teljes bizalmába ajánlva — 
szives látogatást és megrendelést kérve vagyok kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
"bécsi nrcLlxei g^ráxos.

Mr Mértékutáni megrendelések pontosan eszközöltetnek! "tku

Képviselője: DEUTSCH IGNÁCZ.

OK*****;
O A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet. Q

y

„KEGYELET
Piacz, kereskedelmi palota, a megyeház mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség bec-es tudomására hozni, bog) '"9 
társam Fischer Janos urnák az üzletből történt kilépése folytan intézetemet 
egészen más alapelvekre fektettem és azt a legszebb és a mai orna meg 
felelő berendezéssel szereltem fel,

jgNt** az árakat pedig bámulatos olcsóra szállítottam le, ■"Ä6
miről is a nagyérdemű gyászoló közönség meggyőződést szerezhet.

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

hulla szállítást
ggjF* minden irányban

leqiutanyosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontossággal teljesítek
J Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes kiszolgálásom 

hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, melylyel visszaélni nem fo
gok soha.^ ^ ^ é közönség becses támogatását és pártfogását sén bizto- 
sitorn a legjutányosabb kiszolgálásról

(170.) 3—10.

teljes tisztelettel

Kernáts Gyula.
át Q Érez- és művirág-koszorúk, szalag-felirat minden kvitelben. 0 i|i

Kocsikenőcs, zsiradék és bármiféle kenőcsök, gépolaj, jjj

Bőrkenőcs, fegyvérzsír, patazsir és elsőrendű vaseline.

fény máz, oroszlán halzsir, szurok ^
^«izhatlan ponyváké J
kaphatók legolcsóbban és a legjobb minőségben a már 25 év óta fenálló első magyar zsíitlÍ ' jfc

vízhatlan ponyvagyárban

Deutsch Bernát .
; (203.) 1—5-

Elöfieetesi árak
helyben, vagy postán küldve 

Egész évre ... 10 frt
Félévre .... 5 »
Negyedévre. - - 2 » fái
Egy hóra . 1 *

Egyes szart; 4 kr.

A lap szellemi részét illető minder I 
1-mény a szerkesztőségbe A f • > j 

bérmentve küldendő 1

Előfizethetni helyben :
Tclegdi K. Lajos könyvkereekeö ti 

és a kiadóhivatalban. FTt. r
alatt.)

A nemzeti|
A történelem 

megütköztem, hogy e| 
érte annyiszor vért 
bástyája, ez a harczll 
zelem zászlaját soksa 
magyar nemzetiségé] 
kán éledt.

A sokat emlegei 
ban nem lelt volna, 
nemzeti öntudat?! 
rázzuk e szavakra, 
lom! nagyon is igaz] 

Öntudatot értek! 
vére, erkölcsére, szol 
dalol a szó leg valódi! 
datot mely erős, eg\| 
ellenkezőt, abba ütkq 
nem tűri, tehát 
nemzeti nyilvánulásj 
ben, törvényben, jelle 
ban, kormányzásban] 

Hihetetlen, de íj 
juk igazolni, hogy 
Mátyás ludott-e besi 
Mátyás, akit a népid 
életébe, összeköt a 9 
s együtt étkeztet ad 
Hát nem ellenmonl 
»Jézust jász-kun-m;i 
vánitott Horváth sd 
len fontos okmányul 

Országgyűlésen] 
vünk a latin volt; fo 
ez iául beszéltek; a | 
rok nyelvévé alacsl 
irodalmi nyelvvé ic 

Az Árpádoktól 
lyunknak sem jutói! 
gyarország területéi] 
két magyarrá tegye 
Mintha Isten átkai 
fején, hogy mihel j 
idegen elem lassitszj 
tettre emelt kezét, 
haladást s hogy ag 
jük: Boszniát is ind 
gyei löbb legyen, 
tilsa s egy esetlegei 
ban erőnket gyengif 

Hányszor, óh 
zetiségünk védbástv 
is összezsugoritani I 
a bécsi udvar erősa 
pold, Il-ik József all 

S most mit tál 
öntudat terén ? Einj 
gyitve keserű csej| 
hatjuk, hogy a 
minden ellen, ami 

S az eredméil 
agitátorai hol itt, ; 
az iskolákban a néi 
tanítása elrendeltet] 
a Kossuth-nóta éned 
bői folyólag a katoj 
dését betiltják, hol] 
zárja ki, sőt meg kei 
get, ha hivatásánál 
egy Kossuth pedig] 
a nemzet szivéhez; 
mindég; de arra 
volnánk, hogy a 
szoruzzuk ?!

A tiszti-vizsgái 
szik, legalább a vij 
ság elve alapján 
tennék!

A hadsereg kt 
den, ami a nemzeti 

Mit várhatunk! 
A közös hadsd 

németek és csehek] 
szóra hallgatnak, 
gadják még az ágy!

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


